世界嗓音日 专家教您科学养"声"

每年4月16日是"世界嗓音日", 旨在呼吁公众重视嗓音,珍视我们每 个人具有的这件美妙"乐器",好好保 护它,充分发挥其功能。4月14日, 在第22个"世界嗓音日"来临之际, 瑞金医院无锡分院耳鼻咽喉头颈外 科的专家举办义诊活动,为30多位 被各种嗓音问题困扰的患者答疑解 惑,同时免费提供嗓音分析,并提醒 大家正确保护嗓音的重要性。

"嗓音"是人的第二张"面孔",是 日常工作、学习、社会交流的重要工 具,它不但能表达人的不同情绪、反 映不同性格,还能显示出不同的健康 状况。40岁的吴女士喜欢唱歌,是一 名"麦霸",但前两年经过甲状腺结 节、声带息肉手术后,嗓音发生变化, 高音"飙"不上去了,为此很苦恼。接 诊的是瑞金医院在无锡分院的长驻 专家、耳鼻咽喉头颈外科执行主任兼 学科带头人於子卫。他介绍,吴女士 嗓音分析结果显示,振幅微扰指标高 于正常值,建议其平时发声要适当, 不要过度用嗓,如声音嘶哑持续加 重,再进行手术治疗。吴女士听了医 生解释后,安心许多。

刘先生老觉得嗓子又干又痒像 有异物,经常要干咳清嗓子。经了 解,刘先生抵抗力较差,容易疲劳。 於子卫判断是慢性咽炎引起的,建议 他注意休息,保持充足的睡眠。另 外,少吃辛辣等刺激性食物。

35岁的李先生喉咙不舒服,有 痰又吐不出。检查后发现,他的嗓 子问题是由鼻炎引起的。於子卫介 绍,鼻部发生炎症,分泌物从后鼻孔 流向咽部,不断刺激咽部,引起咽喉 不适。只有把鼻炎治疗好,才能解 决咽喉问题。

什么样的嗓音才算是好嗓音 呢? 於子卫介绍,好嗓音的标准为吐 字清晰、音调稳定、说话不费力。但 并非人人都能拥有好嗓音。据国内 相关研究表明,嗓音疾病常见于30-50岁人群。咽喉及嗓音障碍相关疾 病的总患病率高达69.4%,其中教 师、营业员、歌手等职业用嗓人群发 病率较高。

"很多因素会导致嗓音异常,和 作息、饮食等息息相关。"於子卫介



绍,如今生活工作节奏较快,情绪不 佳时大声讲话或喊叫:抽烟喝酒、辛 辣等食物的刺激;周围器官的炎症如 鼻炎鼻窦炎等;胃食管返流、返流性 的咽喉炎等都会对声带、嗓音有所破 坏,引起声音异常,导致咽喉部疾病

"对持续性声嘶要保持警惕并及 时就诊。"於子卫提醒,不伴有呼吸异 常等的短期嗓音异常(如饮酒后、上 呼吸道感染、唱歌或多讲话)大多会 随着致病因素的纠正而自行缓解。 成年人持续声音嘶哑2周以上,治疗 效果不理想的,要尽早做专科检查,

排查器质性病变。儿童有持续声音 嘶哑,尤其存在呼吸不畅的要及时就 诊,必要时进一步检查。

在日常生活中我们应该如何保 养嗓音,预防嗓音疾病的发生? 於子 卫建议,1、养成良好的饮食习惯,忌 烟酒,少吃辛辣、过热过冷等食物,减 少对声带的刺激。2、平时劳逸结合, 加强锻炼,增强体质,提高对上呼吸 道感染的抵抗能力;3、合理用嗓,纠 正不正确的发声方法,避免过度、滥 用嗓音;4、变声期、月经期、妊娠期等 特殊时期声带易受损,要注意让声带 (王菁)



4月10日,无 锡市第五人民医 院呼吸与危重医 学科黄捷晖主任 来到安镇街道社 区卫生服务中心 开展医联体结对 共建,为住院患者 开展义诊查房服 务,推动优质医疗 资源下沉。图片 新闻投稿邮箱: ikrm999@163.com

(孙亚)

"治标又治本"! 这场社区活动干货多多

为进一步传播中医药健 康文化,发挥中医药的作用 和特色优势,提高居民的健 康素养水平,近日,市中医医 院携手蠡湖街道开展的中医 药健康素养促进服务进社区 活动走进了景丽东苑,并围 绕第30个全国肿瘤防治宣 传周,为居民科普肿瘤防治 相关医疗知识。

"肿瘤不可怕,肿瘤可 防可治。"市中医医院肿瘤 科主任中医师薛青介绍,-般随着年龄增长,癌的发生 率随之上升,此外,生物因 素比如病毒感染也会引发 癌症。因此,45岁以上的人 群以及病毒易感群体要注 意定期检查,早发现,早诊 断, 早治疗。

薛青表示,养成良好的 生活方式对干癌症预防至关 重要。中医推荐十大防癌生 活方式,"其中包括积极运 动、保持健康的体重、限制红 色和加丁肉类的摄入,尤其 注意不要依赖膳食补充剂预 防癌症。"张奶奶平时爱好养 生,"原来长期静坐是不良生 活方式,我还以为静以养生 呢。"一场精心准备的科普讲 座,帮助很多居民破除了错 误的健康生活观念。

活动还为居民提供测量 血压、血糖、中医适宜技术体 验等服务,并开展义诊。95 岁的朱爷爷行动不便,耳朵 听不清楚,平时很少去医院, 在义诊现场测量血压,这一 测吓坏了在场的所有人。朱 爷爷高压达到189,低压 109,属于三级高血压。主管 护师陈燕娟立即为其实施耳 穴治疗紧急降血压,社区网 格员也联系了他的亲属,告 知他们这一情况并提醒他们

抓紧时间陪朱爷爷到医院就 诊。主管护师刘梦雪随即为 在场居民科普高血压的危害 和日常注意事项,"健康无小 事,日常生活中要时刻关注 自己的身体状况,不要贻误

"不仅是帮我们测测血 压,量量血糖,还教会我们如 何健康生活,'治标又治本', 让我们心里踏实多了!"居民 陈阿姨说。

"棉签都用光了,居民很 热情,对中医也很感兴趣。 市中医医院健康教育处相关 工作人员表示,中医是现代 人重要的治疗与保健手段, 今后该院将会和更多的社区 联合开展此类活动,让中医 药之光照亮社区健康新天 地,实实在在让居民在家门 口就能体验到中医药的独到 (刘子敏)

科学防癌,关键在"早"

"20年前切除了乳腺癌,近些年坚持复查, -直保持还不错,今年发现有些指标还是有点 高,想咨询一下专家。"4月15日8点半,在江南 大学附属医院一楼门诊大厅,60岁的钱女士早 早就坐在了乳腺外科副主任医师陈玲的义诊

4月15日-21日是第30个全国肿瘤防治 宣传周。4月15日上午,江大附院门诊大厅举 行"肿瘤防治宣传周"大型义诊活动,17名肿瘤 相关专业专家现场零距离答疑解惑,为市民带 来科学实用的防癌抗癌健康知识,拉开了该院 "全国肿瘤防治宣传周"系列活动的序幕。

"营造全民防癌抗癌的良好氛围,全面促 进我市癌症防治工作高质量发展。"江大附院 党委副书记、院长高宇峰介绍,"全国肿瘤防治 宣传周"系列活动是江大附院规模最大、影响 力最广泛的防癌抗癌科普品牌活动,在第30个 全国肿瘤防治宣传周来临之际,作为无锡市肿 瘤早期筛查组长单位,医院将通过大型义诊、 免费MDT诊疗、爱心肿瘤早期筛查、融媒科普 宣教、博士科普进社区等一系列活动,为广大 市民提供优质惠民便民服务。

肿瘤综合治疗是广大市民关注的热点,在 "全国肿瘤防治宣传周"系列活动启幕的同时, 医院还将组织胃肠外科、胸心外科、乳腺外科、 肿瘤内科、肿瘤放疗科、医学影像科、病理科、 临床营养科、护理部等专家,以及连线上海、南 京等地区专家线上开展MDT讨论,为20名患 者制定个性化诊疗方案,为患者提供优质的多 学科、全周期健康管理服务。

活动期间,医院还将为100名60岁以上肿 瘤患者的直系家属进行早癌公益筛查,做好 "防-筛-诊-治-康"肿瘤全程管理体系建设。

作为"全国科普教育基地"、无锡市肿瘤早 期筛查组长单位,江南大学附属医院始终坚持 以提升人民健康意识为己任,依托省重点学科 肿瘤学,多年来连续举办"肿瘤防治宣传周"系 列活动,目前已成为无锡健康卫生事业具有较 高知名度的健康科普品牌,其中多学科一体化 诊疗、早癌公益免费筛查、博士科普进社区等 惠民活动受到广大市民的欢迎。该系列活动 营造了全民防癌抗癌的良好氛围,全面促进了 锡城癌症防治工作高质量发展。 (萬惠)